

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 201 (7666) ♦ Вторник, 18 декабря 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

## ЧУВСТВО НОВОГО

Нацеленность в будущее, в завтрашний день, постоянная устремленность к новым рубежам экономического и социально-политического развития — такова одна из самых знаменательных примет нашего времени.

XXIV съезд КПСС поставил задачу исторической важности: органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйствования. Успешное осуществление этой и других первоочередных задач пятилетки требует наряду с использованием методов, проверенных нашей повседневной практикой, нового подхода, творческих поисков, средств решения — идет ли речь о внедрении в производство последних достижений науки и техники, поддержке и распространении трудовых починов или о совершенствовании методов управления и организации труда.

Можно привести немало примеров, ярко и убедительно подтверждающих эту истину. Взять хотя бы выступления передовых токарей заводов имени Дзержинского и запасных деталей В. Бабича и А. Кордашова, предложивших бороться за повышение производительности труда, опережая задания, принятые на предприятиях. Их почин поддержан во многих производственных коллективах. В результате сотни специалистов значительно опережают производственные задания, трудятся в счет 1974 года.

Не менее значительно выступление передовых ткачих комбината химического волокна имени В. И. Ленина Р. Султановой и Т. Кирилук. Их призыв бороться за перевыполнение норм выработки, повышение качества продукции, добываясь при этом меньших материальных затрат, распространен на многих предприятиях. Это позволило коллективу штапельного производства выйти победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании, многим ткачихам, прядильщицам, крутильщицам, аппаратчикам, слесарям и рабочим других специальностей успешно справиться с высокими социалистическими обязательствами.

Это результат не только энтузиазма и самоотверженного труда соревнующихся, но и глубокого новаторского поиска, смелости первопроходцев, способных отрешиться от старых методов и норм.

В течение многих лет на промышленных предприятиях города действует саратовская система бездефектного изготовления продукции. В результате значительно сократилось количество бракованной продукции. Так, за счет уменьшения количества рекламаций в текущем году на штапельное волокно почти вдвое сократились убытки по сравнению с 1972 годом. Этому способствовала система бездефектного труда, разработанная на штапельном производстве химкомбината. Организация контроля за качеством труда, обеспечивающая сочетание моральных и материальных стимулов, вызвала творческую инициативу, стремление добиться высших результатов.

Замечательных успехов добился также коллектив завода имени Дзержинского. За короткий срок был подготовлен и пущен в серийное производство новый быстроходный дизель 6ЧН 21/21. Высокие технические показатели, надежность в эксплуатации позволяют коллективу уже в 1974 году представить отдельные узлы и детали для аттестации на государственный Знак качества, а в 1975 году — представить на государственный Знак полностью весь дизель.

Достойный подражания поиски, которые ведет творческий коллектив целлофанового производства в области социального планирования, совершенствования форм социалистического соревнования, внедрения в производство новых достижений науки и техники, в борьбе за досрочное освоение производственных мощностей, экономии и бережливости. В соответствии с планом социального развития производства здесь из года в год повышается качество продукции. В настоящее время целлофана марки А выпускается 89,5 процента против 81,4 в прошлом году.

Техническое перевооружение производства — важный экономический резерв, на котором сейчас сосредоточено внимание химиков. Так, значительный экономический эффект получен за счет внедрения новой установки фильтрации вискозы. Благодаря этому весь процесс полностью автоматизирован. В результате снижены материальные затраты, улучшились условия труда, освободились производственные площади.

Чтобы успешно воплотить в жизнь намеченные партийные планы пятилетки, требуется большая и напряженная, подлинно новаторская работа каждого коллектива. Высокая требовательность, всемерное повышение творческой активности трудящихся — верный залог успеха.

Отсюда не случайно одна из самых первоочередных задач производственных коллективов состоит в организации массового поиска резервов производства, развитии творческой инициативы, воспитании вкуса к новому, определяющему завтрашний день, наше развитие.

## Декабрьский ритм



Комсомолец Александра Кирсанова на втором кордном производстве называют в числе лучших производственников. Передовой токарь работает с высокой производительностью, качество его продукции признается отличным. Активен Кирсанов и в общественной жизни. Он член цехового «Комсомольского прожектора».

Рисунок Ю. КУЛАКОВА.

## ПОМОЩЬ ТРАНСПОРТНИКОВ

Транспортный цех завода резиновых технических изделий — довольно сложное хозяйство. Грузовые автомобили, автопогрузчики, тракторы, электрокары, автобусы — таков основной перечень механизмов. Транспорт необходимо подготовить к эксплуатации, своевременно произвести ремонт, профилактические меры. Вся эта работа проводится обслуживающим персоналом. Люди. От них, прежде всего, зависит успех любого дела. Это они своевременно позаботились о том, чтобы подготовить цех к работе в зимних условиях. Их трудом выполняется большая, ответственная работа по доставке необходимых грузов на территорию завода и производство внутрицеховых работ.

Среди них можно назвать одного из старейших производственников А. Р. Прокудина. Его ЗИЛ исколесил, можно сказать, всю страну. Уфа, Москва, Куйбышев, Рига, Тольятти — такова география маршрутов. Любит он дорогу поездки. Однако это не прогулки, а трудоемкая работа. Вот почему немало нужно сделать, чтобы своевременно произвести ремонт автомобиля. Ради этого порой приходится пожертвовать и выходным днем. Добросовестный производственник, Александр Романович Прокудин успешно выполняет обязанности,

четко и своевременно доставляет грузы, экономя время и горючее.

Не меньшим авторитетом в цехе пользуется и шофер Валерий Степанович Звонцов. Всю уборочную кампанию он провел в подшефном колхозе, вывозя хлеб в государственные закрома. Красные звездочки на ветровом стекле машины — свидетельство его ударного труда.

И Прокудин, и Звонцов считаются в цехе лучшими водителями. С них берут пример, у них учатся работать. Таким, как они, не страшны трудности. Они готовы выполнить любое задание, каким бы сложным оно ни было.

В обязанности машиниста автопогрузчика входит обеспечение цехов грузами и сырьем. Успешно справляются со своими обязанностями А. Н. Ковалев и В. Н. Борцов. Если очень нужно, то останутся и после смены, чтобы выполнить задание.

Хорошо трудятся в цехе грузчики из бригады А. И. Соснина. Норма выработки ими ежемесячно выполняется на 170—180 процентов. В их работе большую помощь оказывают водители электрокаров А. Тамбовцев и Ю. Смирнов.

А про тракториста Юрия Илларионовича Судакова говорят, что нет такого объекта на заводе, где бы он не при-

нама. Выработка на выпуск железобетонных изделий составила за три года 103 процента, бетонных изделий — 186, кирпича — 102 и кирпича — 109 процентов.

Достиженные результаты — итог ударного труда всего коллектива. Напряженная работа в условиях, когда не хватало инертных материалов, металла, цемента, увенчалась успехом.

Уверенно начали мы третий, решающий год пятилетки: нашему предприятию было вручено переходящее Красное знамя комбината промышленных предприятий по итогам работы в первом квартале. Трудные условия зимы, весенняя непогода не были помехой.

Однако третий квартал оказался самым трудным: не хватало транспорта для отправки на стройки готовой продукции, из-за отсутствия цемента, металла нужных профилей простаивали целые цеха. Кроме того, часть рабочих уезжала на помощь труженикам села в уборочную страду и строителям завода фосфорных удобрений. Поэтому в четвертом квартале — самом напряженном — нагрузка на каждого работающего удвоилась, необходимо наверстать упущенное.

И коллектив твердо держит слово, полон желания к 25 декабря рапортовать о выполнении годового задания.

Особенно хорошо работают коллективы третьего цеха, механической мастерской, кирпичного производства. В числе лучших — бригады, руководимые В. Карякиным, Н. Латышевым, А. Чухановым, Е. Мошковым, В. Холодовым, Д. Горайновым. А ударный труд — залог успеха.

**А. ВАСИЛЬЕВ,**  
секретарь партийного бюро завода № 1 комбината промышленных предприятий.

## К сведению депутатов городского Совета

19 декабря в 16 часов во Дворце культуры комбината химического волокна им. В. И. Ленина состоится IV сессия городского Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва с повесткой дня «Отчет о работе исполкома горсовета за 1973 год».

нимал участия в работах. Юрий Илларионович трудится здесь с первого дня. На своем «Кировце» перевез большое количество оборудования в цех. Норму выработки выполняет не менее, чем на 120 процентов. Не случайно его фотография помещена на цеховую Доску почета.

Но вряд ли смогла бы техника транспортного цеха хорошо и четко работать, если бы не умелые руки слесаря Константина Иосифовича Шипкова. Он своевременно и с высоким качеством производит ремонт моторов, добросовестно выполняет свои обязанности, добивается перевыполнения норм выработки.

Транспортный персонал хорошо понимает цели и задачи, стоящие перед коллективом завода, и прилагает все усилия, чтобы помочь производственникам в выполнении намеченных задач. Коллективом цеха проводится большая работа по дальнейшему расширению производственной базы. Так, силами работников ведется строительство подсобных помещений под склад, сварочный и аккумуляторный участки. Собственными силами выполнены работы по монтажу отопительной системы в гараже.

Близится к завершению третий, решающий год девятой пятилетки. Коллектив транспортного цеха делает все возможное, чтобы высокие обязательства были выполнены.

**Л. КРУПА,**  
редактор радиогазеты завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР.

# Проблемы, ждущие своего разрешения

## О некоторых

### вопросах

#### военно-

#### патриотического

#### воспитания молодежи

За последние годы в нашей стране проделана значительная работа по воспитанию у советских людей чувства гордости за свою Родину, за свой народ, за его великие свершения, чувства уважения к достойным страницам прошлого.

Большое значение имеет подготовка молодежи к защите Родины, которая проводится комсомолом, добровольным обществом содействия армии, авиации и флоту, а также другими организациями и спортивными обществами.

Вопросы военно-патриотического воспитания советской молодежи, являющиеся неотъемлемой частью формирования у широчайших масс трудящихся коммунистического мировоззрения находятся в центре внимания партийных и советских органов.

Ежегодно в соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» в ряды Вооруженных Сил призываются тысячи юношей, достигших 18-летнего возраста, в том числе и из нашего города и района призываются сотни юношей.

От того, насколько они хорошо подготовлены к службе в Советской Армии, зависит быстрота их ввода в строй, качественное выполнение служебных обязанностей в частях и на кораблях.

Мы знаем немало примеров, когда наши призывники-бала-

ковцы, отлично выполняют свой служебный долг, за короткое время овладевают сложной военной специальностью, становятся мастерами ратного труда. К их числу относятся рядовой Ю. Кулаков, старшина 1 статьи В. Киселев — воспитанники химико-технологического техникума, рядовой А. Шмаков — воспитанник завода имени Дзержинского, рядовой С. Петров — воспитанник ГПТУ-43, курсант А. Фазлеев — воспитанник средней школы № 6 и многие другие.

Большое место вопросам военно-патриотического воспитания отводится в школах, средних и высших учебных заведениях, на предприятиях и в учреждениях, в колхозах и совхозах. Эта работа должна проводиться как во внеурочное время, так и на занятиях по начальной военной подготовке. Ее совместно со-

штатными военными руководителями обязаны проводить комсомольские организации, ДОСААФ и другие организации.

Военно-патриотическое воспитание — это целый комплекс мероприятий, предполагающий прежде всего изучение основ военного дела, овладение той или иной военно-технической специальностью, проведение массовых походов по местам революционной, боевой и трудовой славы. Участие в массовых митингах, демонстрациях и шествиях, посвященных знаменательным датам, сбор средств и участие в строительстве памятников боевой славы, проведение слетов и тематических вечеров, участие во всесоюзных играх «Зарница» и «Орленок», организованный просмотр кинофильмов, прослушивание лекций и бесед по специальной тема-

тике, коллективное обсуждение прочитанных книг, статей, встречи с ветеранами гражданской войны, офицерами, сержантами и матросами Советской Армии и Флота — все это наилучшим образом влияет на формирование будущего воина.

Немаловажное значение приобретает тематическая наглядная агитация особенно в общественных заведениях — Дворцах культуры, кинотеатрах, читальных залах, в скверах и парках, на площадях, стадионах, в школах, техникумах и других учебных заведениях, а также создание комнат-музеев боевой славы, оформление витрин для газет «Красная Звезда», «Советский патриот».

К сожалению, в этом плане не совсем хорошо обстоит дело в нашем городе и районе. Во Дворцах культуры завода

## Проверяем

### выполнение обязательств

## ВСТРЕЧНЫЙ ПЛАН

«ЭНЕРГИЮ, МАСТЕРСТВО И ПОИСК — ПЯТИЛЕТКЕ» — под таким девизом коллектив нашей бригады вступил в третий, решающий год пятилетки. Тщательно взвесив возможности, мы взяли высокие социалистические обязательства. Так, задание решено было завершить 22 декабря и выполнить его на сто десять процентов.

Предстоящий объем работ не страшил нас. Коллектив бригады неоднократно доказывал верность делу и в третьем году пятилетки решил трудиться не ниже своих возможностей.

Нам предстояло подготовить к сдаче в эксплуатацию целый ряд жилых домов, зданий культурно-бытового назначения, выполнить определенные заделы фундаментов. Следовало смонтировать сборного железобетона и произвести кирпичной кладки около десяти тысяч кубометров. В обязательствах внесли и такой важный пункт: «Сдавать объекты с первого предъявления и только с оценкой «хорошо» и «отлично».

«Пообещать — значит сделать» — этот лозунг стал главным в нашей работе. И уже 17 октября бригада рапортовала: годовое задание с честью выполнено. Но на достигнутом не остановились. Соревнуясь за еще лучшие результаты, подсчитав возможности, коллектив взял дополнительные обязательства.

В октябре на собрании приняли встречный план: смонтировать до конца года фундаменты домов под строительными номерами 133, 127, уложив при этом 1350 кубических метров железобетонных и бетонных блоков, а также подготовить к сдаче дома 126, 128, 67а и детский сад.

Сейчас коллектив бригады трудится над выполнением встречного плана. И довольно успешно. Выручают мастера, опыт. У нас каждый труженик отлично знает свое дело. Мастерами по праву называем мы В. Филина, Н. Комаринца, Ю. Сидорова, А. Шурина, В. Шерстякина, каменщика Г. Немалеяву.

Завидную преданность коллективу проявили многие труженики, с ними мне посчастливилось строить Саратовскую гидроэлектростанцию, шлюзы, комбинат химического волокна.

Человек, хорошо владею-

щий избранной работой, любящий ее, всегда приносит наибольшую пользу коллективу. Он не только быстро, с высоким качеством выполняет задание, но и подойдет к нему творчески.

У нас — высокая выработка на одного человека, а в этом году намечался большой рост производительности труда. Закончился месяц, посчитаем — не ниже 200 процентов плана.

Что касается творчества, то оно налицо. Есть в бригаде рационализаторы. Недавно и я внес предложение. Так на строительстве одного жилого дома заметил: грунт позволяет выполнить фундамент не на запланированной глубине, а приподнять его на 40 сантиметров. А выгода? Сэкономили материалы, высвободили механизмы на дополнительной разработке грунта.

С особым пристрастием изучаем смежные профессии. Сейчас каждый владеет 4-5 профессиями, что позволяет улучшать организацию труда на площадке, правильно, с наибольшей пользой делу расставлять людей на рабочих местах.

Мы ставим целью сокращать сроки строительства, вести монтажные работы с еще лучшим качеством. Такая цель продиктована уверенностью в своих силах и возможностях. Однако в этом году из всех сданных нами объектов только ко пять получили оценку «отлично». Поступает некачественный материал. Не выдержаны габариты стеновых блоков. Для обрubiки наплывов приходится пользоваться компрессором, что отнимает у нас дорогое время.

Иногда некачественные изделия приходится отправлять на заводы КПП обратно или оставлять у себя с пометкой: «Принято на сохранность». Приедут с предприятий — начинают доказывать, что монтировать можно, да еще намекнут: мол, вам не привезем, а тому, кто берет. Разве так можно, ведь мы делаем одно общее дело.

Бывают перебои в снабжении электроэнергией, механизмами. И хоть, такое происходит не часто, но нас «выбивает» из ритма.

Несмотря на все трудности, наш коллектив успешно идет к финишу решающего года пятилетки. Уверен: любые задачи ему по плечу.

П. ДЕНИСОВ,  
бригадир Жилстроя.



Библиотеки Липецка вот уже несколько лет работают по-новому. Все они объединены в единую централизованную систему обслуживания. Центральная городская библиотека оснащена новейшим оборудованием. Имеется все необходимое для обработки литературы, налажена дифференцированная служба информации о новых поступлениях. На снимке: постоянный читатель ЦГБ студентка В. В. Шавина работает с аппаратом для чтения микрофильмов. Фото В. Коженикова.

## К урожаю 1974 года

Брянск. Около тысячи механизированных отрядов и звеньев заготавливают и вывозят удобрения на поля области. Высокими темпами ведут эту работу хлеборобы Новожитковского района. Забота о «питании» полей не случайна. Каждый второй гектар здешних земель — пески. И тем не менее новожитковские хлеборобы из года в год получают урожай под стать черноземным. Нынче, например, с каждого гектара собрано на круг по 19 центнеров озимых, 20 центнеров — яровых по 196 центнеров картофеля. Причем урожай клубней — самый высокий в области.

Ленинград. Первый миллион тонн органических удобрений вывезли на поля под урожай будущего года совхозы и колхозы области. Сейчас ежедневно на вывозке «витаминов» земля работает до трех тысяч тракторов и автомашин с прицепами, в том числе специальные автоколонны из Ленинграда и городов области, создан областной штаб по координации действий транспорта.

(ТАСС).

## Эффективность учебы

С большим удовлетворением воспринял коллектив завода РТИ имени 50-летия СССР сообщение о присвоении в праздничные дни автомобилю «ВАЗ-2101» государственного Знака качества. Быть поставщиком комплектующих деталей автозаводу почетно и ответственно. Каждый работник, сознавая это, трудится сегодня лучше, чем вчера.

По итогам работы за 10 месяцев по сравнению с тем же периодом прошлого года производительность труда составила 125,4 процента. С опережением сроков вводятся и осваиваются производственные мощности. Изделия из кокосовых орехов предъявлены отраслевой аттестационной комиссии на присвоение Знака качества.

Движущими факторами в успехах коллектива были и есть политическая и организаторская работа, рост сознательности трудящихся в связи с изучением основ экономики.

В этом году на заводе работает 65 экономических школ. Во всех школах изучалась тема «Всемерный рост производительности труда — коренная экономическая задача». Занятия по этой теме проводились в форме собеседования, и хотя слушатели не могли дать четких определений, но каждый показал понимание вопроса и старался подкрепить ответ примерами по своему участку работы. Слесари подготовительного цеха, занимающиеся у преподавателя В. П. Баскакова, говорили о путях сокращения простоев оборудования на ремонте, о более полном использовании рабочего времени, об обеспеченности слесарной группы инструментом и вспомогательными приспособлениями. Творческий поиск слесарей В. Ф. Баулина и В. А. Ильина привел к рационализаторскому предложению по изменению схемы расположения подрезающих дисковых ножей на вальцах. Это повы-

сило надежность работы этого узла и обеспечило более качественную подрезку резинового листа. Общим результатом экономической учебы явилось снижение затрат на ремонт оборудования, более четкое выполнение графика планово-предупредительного ремонта, исключение случаев нарушения трудовой дисциплины.

Второй год занимаются в группе преподавателя Л. И. Усачева аппаратчики А. С. Борискава, Т. И. Банскова, реакторщик Б. И. Маврин (участок приготовления латекса). При изучении вопроса о путях повышения производительности труда рабочие сочли возможным оставить на участке 10 человек вместо 13. Аппаратчики также добились большой экономии латекса и вспомогательных материалов: латекса — на 1305 рублей, едкого калия — на 143 рубля.

Продолжают экономическую учебу слесари энергоцеха (преподаватель заместитель начальника цеха Я. Ш. Шадманов). Здесь на каждом занятии показатели работы цеха увязываются с показателями работы завода. Понимание такого взаимодействия очень важно, потому что энергоцех снабжает завод паром, водой, энергией. Аварийных отключений здесь не должно быть, а это во многом зависит от качества ремонта. В настоящее время оборудование сдается из ремонта с опережением графиков, трудовая дисциплина находится на должном уровне — таков первый итог учебы.

В двухгодичных экономических школах в текущем учебном году состоится первый выпуск.

А. ТОКАРЕВ,  
начальник отдела  
технического обучения  
завода РТИ им. 50-летия  
СССР.

## «Политическая агитация» № 23

Очередной номер журнала отдела пропаганды и агитации обкома КПСС открывается информационным сообщением об областном совещании идеологических работников.

Под рубрикой «Дело Ленина живет и побеждает» напечатана статья Н. Крыловой «Живой, как жизнь». В разделе «Для устных выступлений» опубликовано международное обозрение Л. Попова «Впечатляющие итоги», посвященное последовательной борьбе партии за превращение в жизнь Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС.

«Встречи, которых ждут» — так называется корреспонденция заведующего отделом пропаганды и агитации Новоузенского райкома КПСС В. Свиштунова. В ней рассказывается об опыте работы политинформатора Н. М. Германа из совхоза им. А. Н. Радищева.

(ВСН).

имени Дзержинского, строителей, химиков, в кинотеатрах «Россия», «Космос», «Октябрь» нет ни одного стенда военно-патриотического направления.

На центральной площади города есть замечательные, красиво оформленные стенды, рассказывающие об успехах тружеников нашего города, лучших людей, отличившихся на производстве, но, к сожалению, нет ничего о наших земляках-героях гражданской и Великой Отечественной войны.

Не лучшим образом обстоит дело с массовой подпиской нашей молодежи на военные газеты «Красная Звезда», «Советский патриот». Плохо прошла подписка в школах города. А ведь эти газеты несут широкому кругу читателей массовые военные, военно-патриотические, технические знания, знакомят с современными новинками в военном деле, обогащают опытом, проводят дискуссии.

Нельзя оставить в стороне и вопрос развития в городе и районе военно-технических

видов спорта, таких как автомобильный, мотоциклетный, водномоторный, стрелковый, радиоспорт.

Все мы гордимся тем, что балаковские мотогонщики стали чемпионами страны. Пример, как говорится, достойный подражания!

А почему, имея такие примеры, городские и районные организации не развернут массовый спорт так, чтобы по праву г. Балаково назывался лучшим и в постановке спортивно-массовой работы среди городов Саратовской области, и, главное, в массовом охвате молодежи военно-техническими видами спорта.

Говоря о развитии военно-технических видов спорта, нужно думать и о базе. Чтобы развивать стрелковый спорт, проводить стрелковые состязания из малокалиберного и боевого оружия — нужны тир. К сожалению, на сегодняшний день такие коллективы как химкомбинат, судоремзавод, многие школы не имеют оборудованных тиров. Городской комитет ДОСААФ

во главе с г. Колосовым вот уже несколько лет строит тир.

Существенным недостатком является отсутствие в городе и районе базы для проведения 5—10-дневных военно-спортивных лагерных сборов для школьников — учащихся 9-х классов, призванных, обучающихся в профтехучилищах, техникумах, работающих на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах. На наш взгляд, такую базу можно было бы создать в районе села Кормежка, на живописном берегу р. Иргиз. Строительство базы смогли бы организовать наши промышленные предприятия на долевых началах, а работу по подготовке и проведению сборов могли наладить работники ГК и РК ВЛКСМ, ДОСААФ, горрайопо, военные руководители учебных заведений, представители горвоенкомата.

Рассматривая эти вопросы, мы не ставим своей целью лишь перечислить существующие недостатки и упущения в военно-патриотическом воспитании молодежи нашего го-

рода и района. Хотелось бы показать их для того, чтобы, обратившись к хорошим примерам из опыта других городов, значительно улучшить в целом всю работу по военно-патриотическому воспитанию.

Думается, что для оживления всей работы имело бы смысл создать объединенный (городской и районный) штаб по военно-патриотическому воспитанию. В его состав целесообразно было бы ввести работников ГК, РК КПСС, ГК, РК ВЛКСМ, ДОСААФ, спортивных обществ, ветеранов войны и труда, офицера горвоенкомата. Штаб должен быть постоянно действующей организацией и дислоцироваться на базе призывного пункта — постоянно действующего центра всей военно-патриотической работы. К сожалению, на сегодняшний день, такого призывного пункта, отвечающего всем современным требованиям, мы не имеем.

С нового года для призывной молодежи необходимо организовать кинолекторий на

базе одного из кинотеатров города с демонстрацией кинофильмов по специальной тематике с участием в беседах лучших людей города и района, ветеранов войны и труда, работников партийных и советских органов, военнослужащих и др.

Важно развернуть широкую работу по подписке на военные газеты и журналы среди всей молодежи города, заняться вопросом создания в городе музея революционной, боевой и трудовой славы на средства, полученные от проведения специальных комсомольских субботников.

В кратчайшее время учебным заведениям, промышленным предприятиям, колхозам и совхозам необходимо построить простейшие стрелковые тир.

Устранение недостатков будет в большой мере способствовать усилению военно-патриотического воспитания молодежи.

Л. КУБЛИЦКИЙ,  
городской военный комиссар,  
подполковник-инженер.

## Герои Шопоковы

Никогда не забудутся бессмертные подвиги советских воинов, совершенные в годы Великой Отечественной войны. Немеркнувшей славой покрыли себя воины легендарной панфиловской дивизии в боях с фашистскими захватчиками на подступах к Москве. И среди них — отважный сын киргизского народа Герой Советского Союза Дуйшенкул Шопоков. Его имя носит теперь колхоз Сокулукского района Киргизской ССР.

На свекловичных полях этого колхоза трудится вдова Дуйшенкула звеньевая Керимбю-



бю Шопокова. За высокие урожан она удостоена звания Героя Социалистического Труда. Ей пишут письма школьники, рабочие и колхозники, ветераны войны и труда из различных уголков нашей страны. К. Шопокова

активно участвует в патриотической работе ДОСААФ.

На снимке: Герой Социалистического Труда Керимбюбю Шопокова со своей снохой Раисой разбирает почту.

Фото В. Хухлаева  
Фотохроника ТАСС

## БЕСЕДУЕТ ВРАЧ

11 декабря в школе № 13 состоялась беседа врача завода РТИ имени 50-летия СССР Александры Николаевны Блюденковой с учащимися 10-х классов на тему: «Физиологические критерии пригодности подростков к различным профессиям. Береги здоровье смолоду».

— НЕОБХОДИМОСТЬ такой беседы всем, видимо, ясна, — говорит молодой врач. — Завод РТИ — новое строящееся, растущее предприятие. У нас очень большая потребность в рабочих кадрах. Поэтому, пожалуйста, приходите к нам на завод. Однако вы должны знать, что в цехи, где имеются вредные для здоровья факторы, принимаются рабочие не моложе 18 лет, прошедшие медицинскую комиссию. Люди, страдающие гипертонией, пороками сердца, бронхитом, астмой, заболеваниями печени, почек к работе с вредными факторами не допускаются.

Вы должны заботиться о сохранении здоровья с молодости, не разрушать его вредными привычками и предупреждать заболевания. Профилактика предупреждения заболеваний должна проводиться как можно раньше. В этом отношении трудно переоценить занятия спортом, закаливание и рациональный пищевой режим.

Бездельный, малоподвижный образ жизни, иррациональное питание и перекармливание влекут за собой нарушение обмена веществ весьма сходное с тем, что происходит в старости. Существует поговорка: «Завтрак съешь сам, обед подели с другом, ужин отдай врагу». Поговорка очень мудрая. Действительно, в первой половине дня, как правило, производится большая затрата энергии, чем во второй.

Во время покоя, сна энергетические затраты наименьшие. Таким образом, обильная пища в вечернее время способствует отложению жировой клетчатки, ухудшает сон.

Не менее важен, чем режим питания, и режим сна — «выручающая нервная система». Взрослому человеку необходим сон продолжительностью 7—8 часов.

Каждый нормальный, здоровый человек не мыслит свое существование без труда. Известный писатель и врач Вересаев говорил, что жизнь без труда — это очень трудная задача, можно заболеть, задыхаться от скуки.

Труд физический тренирует тело, труд умственный — мозг. Гармоническое сочетание их приносит пользу и для тела и для духа. В труде и отдыхе должен быть определенный режим, порядок.

Оздоровительной силой обладает закаливание — система мероприятий, направленных на то, чтобы сделать организм устойчивым к отрицательным факторам жизни. Кто не знает, как благотворно действуют солнечные лучи. Ведь не даром говорится: там куда часто заглядывает солнце, нечего делать врачу. Воздух, вода — жизненные эликсиры, которые также способствуют закаливанию организма.

Разрушают организм, подрывают здоровье вредные привычки. Когда идет речь о вредных привычках, то первое, что надо наз-

вать — это пьянство. Выпивки по поводу и без повода, что в конце концов приводит к алкоголизму. Гиппократ в свое время говорил: «Пьянство — это умышленное и самовольно вызванное сумасшествие».

Пьянство толкает людей на преступление, разрушает здоровье, отравляет существование не только пьющего, но и окружающих людей. 70 процентов травм происходит в результате пьянок, так как при опьянении нарушается координация движений, снижается контроль коры головного мозга.

Знаете ли вы, что к самым опасным убийцам XX столетия относится распространенная привычка — курение. Медицинская статистика показывает, что заболеваниями сердечно-сосудистой и дыхательной системы страдают несравненно больше заядлые курильщики, а рак легких чаще встречается у постоянно курящих людей.

Быть здоровым можно тогда, когда о здоровье думают и заботятся с молодых лет. Расстроить его можно быстро, а восстановить трудно, как говорится в народе: «Здоровье уходит пудами, а возвращается золотниками». Поэтому я призываю вас больше заниматься спортом, делать утреннюю зарядку. Закаляйте организм, соблюдайте режим труда и отдыха, не приобретайте вредных привычек — здоровье вы будете активными строителями новой жизни.

Записала беседу  
Е. ХОЛДОВСКАЯ,  
член рабкорского поста  
завода РТИ.

## Саратовские НОВОСТИ

### Горизонты орошения

Строители треста «Приволжскводстрой» досрочно выполнили план ввода орошаемых земель. Рассказывает управляющий трестом В. Н. Денисов:

— В предельно сжатые сроки мы проложили 30-километровый участок Бруславского канала, переместив 2,5 миллиона кубометров земли. В русло будущей искусственной реки уложено около двух тысяч кубометров бетона. Если вытянуть в одну линию все трубы, проложенные нашими монтажниками на орошаемых участках только в этом году, то получится нить длиной 500 километров.

В двадцати двух районах области ведут мелиоративные работы восемь передовых мехколхозов и три хозяйственных участка нашего треста. Наибольшее число поливных участков славу в этом году и хозяйствах Новоузенского и Александровогайского районов. Здесь, на базе рек Малого и Большого Узелей, питающихся волжской водой из Саратовского канала, подготовлено под орошение 3500 гектаров земель.

В четвертом году пятилетки планируем освоить около 22 миллионов рублей, сдать под орошение 12,900 гектаров.

### Трактор «К-701»

#### досрочно!

Успешно прошел государственные испытания трактор «К-701», созданный коллективом Ленинградского Кировского завода.

Трехсотсильный двигатель трактора «К-701» более чем на 30 процентов повысит производительность труда на различных сельскохозяйственных операциях. Конструкторы значительно улучшили устойчивость и плавность хода машины, условия труда трактористов. Расчеты показывают, что применение тракторов «К-701» вместо широко используемых в настоящее время «ДТ-75М» только в зерновых хозяйствах Северного Кавказа, Поволжья и Западной Сибири сократит выработку в тракторах на 130 тысяч штук. (ВСН)

## Вести из стран социализма Курорты для трудящихся

Когда в ГДР заходит речь о курортах, то прежде всего упоминается небольшая городок Бад-Эльстер, расположенный на юге республики. Это старейший курорт: ему исполнилось 125 лет. Ежегодно здесь, в живописном Тюрингском лесу, отдыхают не менее 25 тысяч трудящихся.

Профсоюзы ГДР имеют 780 собственных домов отдыха и 475 — на договорных началах. Трудящимся республики в этом году было предоставлено 1,3 миллиона бесплатных или льготных путевок, а к 1975 году их число возрастет до 2 миллионов.

Многие крупные предприятия и производственные объединения также имеют собственные дома отдыха и кемпинги. Только на Балтийском побережье их свыше 650.

Летом, конечно, главный поток отпускников направляется к морю. Ежегодно на Балтике отдыхают около двух миллионов человек из 17-миллионного населения ГДР. Заботу о них также берет на себя профсоюзная служба отдыха.

Профсоюзы имеют еще один важный резерв жилья для отдыхающих. Около половины номеров в комфортабельных «Интеротелях» на Балтике и в других курортных местах ГДР предоставляется отпускникам из числа промышленных рабочих.

А. ГРИГОРЬЕВ,  
корр. ТАСС  
Берлин

ИДУТ ЗАНЯТИЯ

45 МИНУТ  
ВДОХНОВЕНИЯ

«Битва происходила в коридоре купейного вагона. Героически защищая от фашистов дипломатическую почту, Т. Нетте погиб. Это произошло 5 февраля 1926 года. А 28 июня Маяковский увидел в Одесском порту парход, на котором золотыми буквами было написано «Теодор Нетте». Эта встреча взволновала поэта, и через 17 дней родилось замечательное стихотворение».

Средняя школа № 6. Десятиклассники изучают тему патриотизма в лирике Маяковского по стихотворению «Товарищу Нетте — парходу и человеку». Затанув дыхание, слушают они рассказ Валентины Ивановны о творчестве Маяковского, которое помогает им увидеть необозримые просторы коммунизма, когда люди будут жить «единым человеческим общением».

«...И тогда подвиг Нетте переливается в страстную клятву верности идеалам коммунизма: «Мы живем, закатные железной клятвой...» Убедительная логика раскрытия темы, проникновенные слова учителя волнуют ребят. Урок идет на высоком эмоциональном подъеме, вызывает у учащихся подлинный интерес к теме. Они стремятся высказать свои суждения о гражданственности лирики Маяковского, о партийности литературы и о чувстве личной ответственности за сохранение мира, о доверии нашему правительству и о верности идеалам коммунизма. Подтверждение своих мыслей они находят в прекрасных стихах великого поэта.

Влюбленность учителя в поэзию Маяковского, творческий подъем на каждом уроке передались и ученикам. Они очень выразительно читают стихи поэта. Валентина Ивановна практикует и хоровое чтение стихов. Ее уроки — уроки мастера педагогического труда. В. И. Клюева проводит их на высоком идейно-теоретическом уровне. Умело активизируя познавательную и мыслительную деятельность учащихся, применяя активные методы обучения, она добивается высоких показателей.

Ю. МИРОШНИКОВА,  
зав. методкабинетом горно.



Перед преподавателем медучилища Н. М. Рожковой стоит задача обучить будущих медицинских сестер квалифицированному уходу за больными. Нина Михайловна опытный фельдшер. Девушкам она не только дает знания, но и воспитывает в них чувство долга, любви к почетной профессии. На снимке: занятия с учащимися медучилища ведет Н. М. Рожкова. Фото М. БАБЕНКО.

ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ

Введение начальной военной подготовки в средних школах имеет важное значение в деле воспитания молодежи в духе марксизма-ленинизма, преданности нашей Родине, Коммунистической партии. Коллектив учителей нашей школы придает большое значение этой работе. Военно-патриотическое воспитание у нас начинается с изучения жизни и деятельности В. И. Ленина. Во всех классах проводятся лекции и беседы о нашем вожде и учителе, младшие школьники слушают рассказы о детских годах Владимира Ильича.

Учащиеся чтят память героев, павших в борьбе за независимость нашей Родины. В школе есть комната боевой и трудовой славы: ученики с любовью оформили стенды героев гражданской и Великой Отечественной войн, уголок героев-пионеров. Согласно плана в этой комнате проводятся беседы. Школьники уже прослушали рассказы о С. М. Буденном, К. Е. Ворошилове, Зое и Шуре Космодемьянских, Володе Дубинине и других прославленных людях.

Мы ведем переписку с нашим земляком Героем Советского Союза полковником Я. В. Шишкиным.

В нашем селе много участников Великой Отечественной войны: П. И. Шапошников, В. А. Дубинин, А. А. Сизов и другие. Учителя и школьники поддерживают с ними тесную связь, в памятные дни разгрома немцев под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, в День победы приглашают их в школу на торжественные встречи. С интересом слушают школьники воспоминания ветеранов войны.

В торжественной обстановке у нас проходят пионерские сборы и линейки, посвященные Дню Советской Армии, юным героям. В такие дни у памятника погибшим в Великой Отечественной войне односельчанам в почетном карауле стоят лучшие наши пионеры и комсомольцы.

С большой охотой школьники обучаются стрельбе. Подружки изучают виды оружия, учатся безошибочно поражать цель. В прошлом учебном году 30 наших школьников сдали нормы на золотой знак ГТО, 40 — на серебряный.

Активное участие принимают наши пионеры в военно-спортивной игре «Зарница».

В. ОСИПОВ,  
учитель Плехановской средней школы.

Репортаж

«ТРУДОМ  
СЛАВЕН ЧЕЛОВЕК»

Во Дворце культуры строителей состоялся вечер, посвященный людям, трудом которых создана седьмая волжская гидроэлектростанция, построены крупные промышленные предприятия, обновлен город.

Сцена Дворца украшена алым полотнищем, с изображением серпа и молота, гидроэлектростанции. Звучат фанфары, возвещая о начале торжества.

Ведущий Валерий Подгорнов рассказывает участникам вечера о большом пути, пройденном коллективом управления «Саратовгэсстрой» за семнадцать лет со дня основания, о трудовых успехах, за которые он был удостоен высокой правительственной награды — ордена Ленина.

С приветственной речью выступил секретарь парткома Промстроя П. В. Кулыгин.

С большой гордостью, — сказал он, — мы называем сегодня имена тех, кто 17 лет назад по зову партии и Ленинского комсомола прибыл в Балаково на строительство гидроэлектростанции. В числе первых строителей были коммунисты Н. С. Корнилов, П. Г. Ярцев. С первых дней на сооружении ГЭС трудились бригады Н. Н. Фролова, П. Е. Куцаева, Н. П. Деркача. Бригады специализированного гидроэлектромонтажного управления под руководством Г. Горобца и И. Артюшкина на месяц раньше срока смонтировали первое рабочее колесо турбины.

В связи с успешным завершением строительства саратовского гидроузла, — продолжает Петр Васильевич, — 34 рабочих и инженерно-технических работников нашего управления награждены орденами и медалями.

Наш коллектив принимает непосредственное участие в строительстве завода фосфорных удобрений. В предпусковые дни коллектив бригады Л. Беспала призвал всех встать на 70-дневную трудовую вахту. Более 100 коллективов делом поддержали этот почин. И в результате на 55 дней раньше срока первая очередь ЗФУ сдана на комплексное опробование.

Заканчивая свое выступление, П. В. Кулыгин пожелал рабочим и строителям новых трудовых успехов, личного счастья.

Ведущий предлагает почетным ветеранам труда занять места за столом президиума. На сцену поднимаются шофер АТК В. М. Черкасов, электросварщик Саратовгэсстроя Т. И. Швалюк, элек-

тронтер В. М. Гальцев, бригадир отделочников В. В. Сапунова, бригадир слесарей завода № 1 КПП В. В. Холодов и другие.

Каждый из названных проработал в нашем городе 17 и более лет. Они внесли весомый вклад в развитие промышленности, в строительство нового Балакова. Труд их высоко оценен Родиной.

Ведущий просит каждого из них рассказать о своей профессии, о запомнившихся событиях на стройке.

В. М. Черкасов с волнением рассказывает о перекрытии Волги, он в то время возглавлял штурмовую колонну КраЗов. Его выступление дополняет кинолента. С интересом смотрят документальные кадры старшекласники и учащиеся профтехучилища, строители и работники культуры. На экране автомашина, ведет которую Черкасов. Она разворачивается и полезает к краю парама. Первый тетраэдр, сброшенный в спокойные воды Волги, возвестил о начале перекрытия прорана.

Затем о своей бригаде рассказывает П. Е. Куцаев, о работе отделочников — В. В. Сапунова.

Председатель объединенного построика профсоюза ордена Ленина Саратовгэсстроя П. В. Спирин поздравил собравшихся с достигнутыми успехами и вручил почетным юбилярам памятные призы.

В заключение торжественной части хор Дворца культуры строителей (руководитель — дипломант Всероссийского смотра хороших коллективов 1963 года П. Г. Похазников) исполнил песню «Мы идем от заводов и пашен».

Для участников вечера был дан большой праздничный концерт, в программе которого стихи и танцы, песни и пляски, интермедии. В нем приняли участие воспитанники детской художественной студии, оркестр народных инструментов, вокально-инструментальный квартет.

В. ВОРКУН,  
слушатель отделения журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА

**Балаковскому заводу фосфорных удобрений ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ**

рабочие всех профессий. За справками обращаться в отдел кадров ЗФУ (строительная площадка, поезде). 30—22.

**АТП-5 треста «Балаковводстрой» ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

автослесари, мотористы, автоэлектрики, кузнец, плотники, медник, аккумуляторщик, карбюраторщик, электромонтеры, слесари по оборудованию, маляры. Проезд автобусом № 7 и троллейбусами № 1 и 2 до остановки «Хлебозавод». 10—7.

**Балаковскому судоремонтному заводу ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ**

кочегары котельной на газовом топливе. Об условиях справиться в отделе кадров завода: ул. Коммунистическая, 20. 3—2

**Балаковскому хлебоприемному пункту ТРЕБУЮТСЯ:**

сторожа (мужчины и женщины), оплата 60 рублей в месяц), плотники, каменщики, механизаторы, трактористы, разнорабочие (мужчины и женщины). Оплата труда сдельная. 5—4.

**Балаковскому монтажному участку треста «Промсвязьмонтаж» ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

спайщики — 3, 4, 5 разр., монтеры связи 3, 4, 5 разр., делопроизводитель. Оплата труда сдельная. Обращаться по телефону 21-47 (бывший ремонтно-электромеханический завод). 15—8.

**Балаковский участок старшего производителя работ Энгельсского монтажного управления треста «Волгоэлектромонтаж» ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

мастеров, электромонтажников 2-5 разр. 10—2

**Балаковский речной порт ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ НА КУРСЫ**

крановщиков порталных кранов и рулевых-мотористов. Начало занятий 2 января 1974 года.

**Балаковскому речному порту ТРЕБУЕТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ**

токарь 3—4—5—6 разряда. За справками обращаться в отдел кадров речного порта, Проезд автобусом, следующим до с. Натальино. 5—1.

**Балаковскому горторгу НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:**

продавцы, ученики-продавцов, водители мотороллеров, техники, рабочие, грузчики. 5—1.

**Управлению производственно-технологической комплектации Саратовгэсстроя ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

грузчики со сдельной оплатой труда, уборщицы. 3—3.

В КИНОТЕАТРАХ

**Россия.** 18—19 декабря. Я ВАМ ПОКАЖУ — в 9 час. ЗЕМЛЯ САННИКОВА — в 11, 13, 15, 17, 19-15. 21-15.

**XX лет ВЛКСМ.** Большой зал. 18—19 декабря. ЗВЕЗДНЫЙ ЦВЕТ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

**Малый зал.** 18-19 декабря. ЧУК И ГЕК — 10, 12 час. ГОРИ, ГОРИ, МОЯ ЗВЕЗДА — в 14, 16 час. КЛЯТВА ГИППОКРАТА — в 18, 20 час.

**Октябрь.** 18—19 декабря. КИНОСБОРНИК № 23 (ШАПКА НЕВИДИМКА) — в 9, 10-30. ЭТО СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА (две серии) — 12, 15, 18, 21 час.

**Космос.** 18—19 декабря. ЧЕРНЫЙ КАПИТАН — в 9, 11, 17, 21-15. ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ (фильм пер-

вый. Я — ШАПОВАЛОВ Т. П.) — в 13, 15, 19-15.

Клуб «Гидростроитель». 18 декабря. ЛЕСТНИЦА В НЕБО — в 18, 20 час. 19 декабря. ЗДЕСЬ НАМ ЖИТЬ — в 18, 20 час.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

10.45—«Лето урожайного года». Телевизионный очерк. 11.15—«Быть человеком» Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. 17.10—Программа передач. 17.15—«Наука сегодня». Ко Дню энергетика. 17.45—«Русская речь». 18.30—Для детей. «Приходи, сказка!». 19.10—«Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И. Батов. 17.40—«Наши соседи». 20.25—«Суд товарищей». Репортаж с московского завода «Манометр». 20.50—Концерт. 22.00—«Время». 22.30—Премьера телевизионного музыкального фильма «Л. Бетховен. Четвертая симфония».

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 16251.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора—40-55, ответственный секретарь—0-44 (город), отдел промышленности—28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства—0-44 (город), отдел писем — 28-79.

Балаковское полиграфообъединение «Авангард». Заказ № 201.